

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

HÍRBEJÁRÓI ÁRAK:

Melyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra	60 f.	1 óra	3 —
1 évre	1 K 80.	1 évre	6 —
3 óra	3 . 60.	1 évre	12 —
1 évre	7 . 20.	1 évre	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétfőnként este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a dohánytözszédekben.

## GYERMEKEK házassága.

A honvédelmi miniszter, pár nappal ezelőtt egy rendeletet adott ki, amely szerint a legénység még mielőtt állítási kötelezettségének eleget tett volna, tehát 18 éves kortól kezdve „újabb rendelkezésig szabadon nősülhet”.

Miféle okok voltak azok, melyek a minisztert ezen — a humanizmus látszatával bíró — rendelet kiadására bírta? — nem tudni, minthogy sem magában a rendeletben sem a hozzácsatolt utasításban sem az ugyanott hivatkozott törvényekikben sem pedig a hivatalos közleményben erre nézve semmiféle utmutatást, direktívát, indoklást, felvilágosítást nem találunk.

Az azonban tudom, hogy maga a nép, amelyről pedig itt legelső sorban sőt úgy szólva egyedül lehet szó, minthogy az intelligensebb szülők gyermekei e korban még majdnem kivétel nélkül az iskola padjait koptatják, a legnagyobb bizalmatlansággal, félelemmel sőt határozott ellenszenvvel fogadta ezt a rendeletet, mely állítólag az ő érdekeit kívánja szolgálni.

Pedig a népek az ilyen dolgokban igen jó orra. Finom érzéke van, a nép legjobban képes megítélni azt, hogy mi válik hasznára, és mi válhatik kárára? És valóban ha mérlegre tesszük az ezen „kedvezmény”-ből származható előnyöket, ugyanannak hátrányával együtt, hát a mérleg súlya egész bizonyosan az utóbbi felé billen.

Ha az az ifjú 18 éves korában már szabadon nősülhet, úgy az már 16 éves korában ismeretségeket fog kötni, amelyek esetleg „következmények”-kel is járnak. Ez ismeretségektől eddig legtöbbször visszatartott az a tudat, hogy 23—24 éves kora előtt házasságot kötni úgy sem szabad, tehát céltalan volna minden ismeretség. S ha azok a bizonyos következmények csakugyan beállanak, e tekintetben a súlyos erkölcsi vétségtől, mely megmérhetetlen káros hatással lesznek azok mindkét illetve mindhárom félre! Mily csenevész gyermekek származhatnak

még egészen fejletlen gyermekszülőköt? Mily rohamosan fog csökkenni a munkabírás, mily ilesztdően gyorsan jelentkezik majd az enerváltság, a korai vénség, ha gyermekifjak 18 éves korban reászabadítottak a nemi életre, amelytől ebben a korban minden lelkiismeretes okos óva inti őket, különösen ott, hol a tudóvszre némi hajlandóság mutatkozik, hol az egyén rosszul fejlődött, szükemellű, vértelen, gyorsan nőtt! S ki tudná hűven valózni azt az iszonyú rombolást, pusztítást, melyet egy még gyermek feleség szervezetében véghez visz az anyaság?

Mert az asszony egész bizonyosan még fiatalabb lesz, mint a férj. S vajon ezt megakadályozandó, nem fognak-e majd, legalább kezdetben az ugy erkölcsi, mint nemzetgazdasági szempontból egyaránt üldözendő „egyke” vagy éppen „nincske” rendszerhez folyamodni, nem gondolván meg azt, hogy ennek hatása sokszor még arra az időre is kiterjed, amikor ők azt már maguk sem kívánják.

Ha az a gyermek 18 éves korban már családöt alapíthat, akkor nemcsak követelheti, de mintegy követelmie is kell, hogy a szülők az apai részből már most kiadjanak neki annyit, a mennyi egy család megalapításához szükséges. Mennyi családi perpatvarnak, civódásnak, szeretetlenségnek és pöröködésnek lesz ez szülőanyja!

Eddig a fiu szülei számára kereset, illetve keresménye legnagyobb részét nekik adta legalább is 23—24 éves koráig. Ez szükséges volt, hogy a család-fentartó gondjai kevesbedjenek. Könnyebb lett a megélhetés, kisebb a teher, de nagyobb a gyermek önzete, mikor alkalom nyílt neki legalább egy részét visszafizetni annak a nagy adósságnak, melyel szüleinek tartozik. Mindez most egyszerre megszűnik. A fiu összes keresetere szükség lesz az új családban, a szülőknek nem jut semmi, sőt segíyezhetik gyermekeiket tovább, nemcsak mert egy 18 éves gyermek keresete a legtöbb esetben még nem elég egy család fentartására, de különösen azért, mert az embeerek ebben a korban még abszoluto nem tudnak bánni a pénz-

zel. Ehhez járul, hogy a szülők ép akkor vesztik el gyermeküket, mikor arra, annak erejére, munkabírására, tudására szerzett ismereteire legnagyobb szükségük volna, mikor annak legnagyobb hasznát vehetnék.

S mi lesz a családdal, a gyermekekkel, a fiatal, még gyermek asszonnal, a gazdasággal, a katonáskodás évei elatt? Nem fogja-e ez egész bizonyosan megszorítani a házasságkötések s a házassági elválások számát? Lehet-e várni attól a férjtől, hogy testtel-lelékkel jó katoná legyen, kinek minden gondolata otthon van az asszonytól s a gyermekektől?

S mindezen itt felsorolt és a többi még föl nem sorolt káros következményekszemben ugyan micsoda előnye lesznek ezen nem kért s éppen nem szükséges rendeletnek? Talán megszünteti majd azokat a botrányos állapotokat, a melyek különösen a Tomességhben, Torontában és Bácskában — sajnos!

— ugyan csak otthonosak, a hol 15—16 éves fiuk 13—14 éves leányokkal egész nyíltan vadházasságban élnek. Talán! de még ez sem bizonyos. S vajon nem volna-e mód ezeket másképp is megszüntetni? Talán megszűnnek majd, vagy legalább is csökkennek a legényéletnek vad hajtásai, a korcsmai tivornyázások, pajkosságok, duhaj verekedések, fajtalanságok stb, mert hisz a legényből férfi lett, családapa, akihez már komolyabb szórakozások illenek. Azaz hogy illenének, de hát ki garantálja azt, hogy egy 18 éves gyermek megtagadva évszázados szokásokat, vérmérsékletét, önmagát, mátol holnapra komoly férfivá leszen csak azért, mert asszonyt hozott a hához? Nem fog-e esetleg csak annál többet keresni, mint most, hogy a maga ura lett már csak azért is, hogy az otthon kellemetlenségeit némi kárpótlást és vigaszt találjon.

S majd ha a házasetben időök múltán szükségképpen és egészen természetesen beáll az a bizonyos megszokottság s ennek nyomán némi elhűdülés, hogy ne mondjam egymásraunás a házas felek között, vajjon mi lesz az, ami a még egészen fiatal házasokat az elválástól s esetleg új házasság köt-

sétől visszatartsa? Adékig sok más ok mellett, gátolta őket ebben már meglelt koruk is a mikor új vállalkozásokhoz már sem erőt, sem kedvet nem éreznek s a mikor némi vigaszt nyújthatott nekik az a gondolat, hogy talán már nem tart soká, hisz az élet oly rövid, de hol keressenek vigaszt most ebben a korban, a mikor még egy egész élet áll előttük, annak összes terhei, csábjai és megpróbáltatásaival?

A morális szempontból mindenesetre tanácsosabb, ha inkább korábban nősül az ifjuság mint későn. De 19 éves gyermekeknek szabadabb tenni a nősülést ez még morális szempontból sem kívánatos.

S ne mondja senki, hogy hiszen a miniszter eme rendelete még senkit sem kényszerít a házasságra, csak megengedi, hogy ez ott, ahol erre akár családi, akár gazdasági okokból szükség van, minden nehézség nélkül, szabadon történhessék. És ne mondja senki, hogy hiszen kiskoru gyermekek ezentul sem láthatnak házasságot szülői beleegyezés nélkül. Mert viszont én kénytelen lennék azt mondani: Uraságot úgy látszik nálunk idegen. Aki nem ismeri sem a népet, sem magát, nem ismeri a népet, ennek szokását, körülményeit, gondolkodását. De mi kik itt élünk köztük velük és bennük, mi szomoruan látjuk, hogy a szülői hatalomnak és tekintélynek már régen vége, nem mondok, hogy nincsenek kivételek, de hát, „denominatívó fit a potiori” a szülő már nem ur többé gyermeke fölött, a régi erély és tekintély már rég átengedte helyét a gyengeségnek s engedékenységnek, sőt nem ritkán a gyávaságnak is. Eddig hatalmas fegyver volt a szülők kezében a még éretlen gyermek kívánságaival szemben az állam tilalma, amely csak hosszú és költséges utánjárással volt megszüntethető. Mert ez a tilalom megszűnt s ezzel az utolsó fegyver is kiesett a szülők kezéből.

Am könnyítse meg az állam ott, ahol erre valóban szükség van a házasságkötést, egyszerűsítse az eljárást s tegye azt díjtalaná még alantok közegéinél is, de ne engedje, hogy az ifjuság vakon rohanjon előtte

# Sövegjárto János

hazai és rumburgi vászon-áruháza  
barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

még ismeretlen veszélyekbe. Ugyan mi lenne, ha az egyház is megszüntetné pl. a rokonságot, mint házassági akadályt, csak azért, mert hisz kellően indokolt esetekben ugys kivétel nélkül megadják a szűkeges fölmertést.

A még erőden, fejletlen gyermekek házassága egyaránt káros ugy theologial, mint hygienikus, ugy politikai, mint nemzetgazdasági szempontból. Ne várjunk tehát, míg az itt csak halvány vonásokban vázolt káros hatások csakugyan jelentkezni fognak. Principiis obsta! Foglaljunk határozottan állást, adjuk elő illetékes helyen aggodalmainkat s kérjük, követeljük, hogy e readelet minél előbb hatályon kívül helyeztessék.

Weicher Miklós.

## VIZVEZETÉK és ADÓ-ÜGY.

A polgármester havi jelentése a 25-i közgyűlés számára már elkészült s abból közöljük a következő szemelvényeket:

**A vízvezetéki és csatornázási munkálatok az elmúlt hónapban a téli időjárás miatt alig haladtak valamivel előre.** A vízvezetéki munkálatoknál a szivornya csővezeték szerelésén és a kutaknak a szivornyavezetékbe való bekötésén dolgoztak. A 16 furt kut közül 12 már be van kapcsolva, a többinek felszerelése is folyamatban van. A vízmedence szerelése is közel van a befejezéshez ugy, hogy a már lefektetett csőhálózat öblítése előreláthatólag március havában megkezdhető lesz. Utána fognak a vízvezetéki csatlakozó vezetékek megépíttetni. A csatornahálózat a déli vasúti hid alatti átvezetést kivéve 2 hét alatt szintén elkészül. A házi csatlakozó vezetékekből körülbelül 500 darab meg van építve. Hátra van még ca 200 drb, melyek 3-4 hét alatt szintén elkészülnek s azután a csatornamű is üzembehelyezhető lesz.

**A pénzügyi, javadalmi és közsegélyezési ügyosztályba 1913. évi január hóban beérkezett 405 ügydarab, ebből elintéztetett 395 darab, elintézés alatt áll 10 ügydarab.** 1913. január hóban az 1912. évi eredménnyel szemben a javadalmi hivatalnál több folyt be: a bor-fogyasztási adónál 506 K 15 f-rei, a husfogyasztási adónál 225 K 65 f-rei, a borfogyasztási adó pótléknál 65 K 4 f-rei, a husfogyasztási adópótléknál 56 K 32 f-rei, a szesz-fogyasztási adópótléknál 329 K 64 f-rei, összesen 1182 K 80 f-rei. Ellenben kevesebb folyt be a husfogyasztási átalányösszegnél (pinceválságdíj) 524 K-val és ennek pótlékánál 104 K 80 fillérrel, összesen 627 K 50 f-rei, vagyis végeredményben több volt a bevétel 554 K összeggel.

## A fehérvári szobrászművész.

Gyönyörű szobor munkákat láthatunk néhány nap óta Deutch Manó kirakatában. A mesterük fiatal művészember: Maugsch Gyula, ki Besztercebányán született majd Bástyára került és ott apjával végezte első tanulmányait, gyakorlatait, akinek ott kőfaragó raktára és műhelye volt az országosan ismert nagy játékgyárral egybekötve. Műtermükben bold. Erzsébet királynéknem egyszer fordult meg a királyi család főhercegeivel és gyönyörködtek munkáikban. Édesapja már a budapesti „Operaháznak” is dolgozott és művei ott díszlenek. A gazdasági muzeum részére életnagyságu lovat élethű gümölcsöket is többféle dolgokat segített formálni a kis Maugsch. Már akkor a művészetért rajongott, de nem csodálkozhatunk rajta, hisz a család művészcsalád volt s azok a jó barátok, kik őket látogatták és tisztelték, mint a nagyevő Stróbl, csak hatással lehettek rá.

Maugsch Gyula nagy művekre prédestinált talentum, komoly finom érzésű ember, aki lelkevel tanulmányoz. Prohászka püspök miniatúr egész szobrárt teljesen gondolatból merítette és ideája után alkotta. Hogy vonásai természetűek legyenek, a szószéken beszéd közben tanulmányozta. Anyjára szerény egyéniség, hogy a világrét nem volt rábeszélhető, hogy a nagyevő püspököt kérje meg egy ülésre. Inkább dolgozott fronitott, buvárkodott, még vonásait elaltatta és csak így gondolt az előzetes kritikák után a szobor öntésére? Es amit a közönség elé állított, egy élő alak, egy megtestesült gondolat. Előtünk áll a nagyszorú szónok, a lelkipásztor és tudós élethű vonásival amint megfeszíti agyát a kész gondolatdús beszédre és híveihez szól.

Maga a főpásztor a művésznek kész örömmel adott engedélyt e mű kiállítására, hogy tehetségét fényesen bizonyíthassa és egyszersmind tanúságot tegyen Maugsch portrárt hű munkájával a szobrászatban, amely a legnehezebben visszaadható művészet, t. i. a nyersanyagba életet önteni, azt ugy megalkotni, hogy az ember karakterisztikájával és physiognomiájával előtünk álljon mintha élne. Tanulmányait a külföldön tökéletesítette. Járt Berlinben, hol állami segéllyel 2 évig működött, haza jött, de a tanulni vágyás ismét elhagyni készítette hazáját. Ujra 3 évig tanulgatott és ott a legszebb ajánlatokat tették neki, — így a többek között díjmentesen a berlini akadémiára hívták meg. De ő visszautasította hazája érdekében. Befárta egész Németországot, Münchenben, Drezdában, Lipszében, Bécsben és más városokban fejlesztette és gazdagította tudását. Az idén Berlinbe és Párisba küldték, ahol Louvrét és Lauxenburgot tanulmányozta. Nagy

jövőre képesített művésztünk kiállította még fiatal nevének eltalált életnagyságu, mellszobrárt és két gyönyörű modellált állatot, az oroszlánt és tigrist. Gondolat után alkotta. Tudni kell, hogy állatok alkotása egvíke a legnagyobb művészettudásnak és ő valóságban speciálitásra vitte benne. A legszebb jövőt fűzzük e kitűnő tehetség törekvéséhez és felhívjuk rá nemcsak e város, de az ország figyelmét.

## A SZÍNHÁZ tolvajait elfogták

Boszantóan sok lopás történt az utóbbi időben a színházban s még boszantóbb volt az, hogy a toleat a rendőrség a legszorgosabb nyomozással sem tudta elfogni.

Legutóbb f. hó 17-én virradóra történt lopás a színházban, amikor a székesfehérvári honvédzenekar tulajdonát képező három klarinétot vitt el a tolvaj. A rendőrség megindította a nyomozást s a tolvajokat mindjárt a színháznál működő kellekes segédek között keresték. — Valamennyit kihallgatták s először letartóztatták Nagy Imrét, akire azonban nem tudták a lopást rábizonyítani. Azután Bóka Ferenc kellekes segédet vették elő, de ez fényesen igazolta alibijét, tehát le sem tartóztatták. Pedig ő volt a tolvaj. A nyomozás tovább folyt s Bóka a sikerült alibizés hatása alatt annyira elbizta magát, hogy már nem félt a rendőrségtől. A szénakazalban rejtetett clarinétokat bevitte a lakásába s egyik este valakinek a fület a Sár-utca 34 számú ház előtt clarinét hangok ütötték meg. Ezt jelentette a rendőrségen. Sulyok János rendőrbiztos tapintatosan vizitelt a Sár-utca 34 számú házban, ahol Bóka lakik s vizittelését házkutatássá változtatta át. — A padláson megtalálták a keresett hangszereket, melyekért 480 koronát kellett volna fizetnie annak a zeneörmesternek, kinek a felügyeletére voltak bízva. Bóka Ferenc ezekután vallott.

Vasárnap este előadás után elrejtőzött a színpadon s bezáratia magát a súlyoztöbe. Mikor mindenki elment, magához vette az orchaszterből a klarinétokat s a színház hátulsó oldalán az ablakon át megszökött. Régebben ő lopta el a kellekesnek a flótáját is. Uglátszik szenvedélyes hangszertolvaj.

De azért Nagy Imrét sem engedte szabadon a rendőrség, mert őrá meg rábizonyult, hogy egy ezüst cigarettatárcát lopott a színházból. Kiderült az is, hogy Bóka egy nagy budapesti tolvajbandával áll összeköttetésben. Elfogott a rendőrség egy levelet, melyben tolvajnyelven írja

pesti barátainak, hogy van a kezél között 3 klarinét.

A rendőrség tovább nyomoz, hogy nem nyomják-e még egyéb bűnök is a letartóztatott legények lelkét.

## A BUDAPESTI rablógylkos Székesfehérvárott.

A fővárosi lapok mostani szenzációja az az eset, hogy Budapestien a Czuczor-utcában Richter Anna 8 éves leányt meggyilkolták s a szílei lakásából az ékszereket igit elrabolták. A rablógylkóst Vicsze Ferenc győri illetőségű budapesti lakos 22 éves fiatalember személyében fogták el.

Vicsze Ferenc néhány héttel ezelőtt Székesfehérvárott járt. Varga István vendéglősnék valami rokonát a honmegyei Szob községből ismerte s ezen ismeretség címén elment Vargához is. Vizezetéki szerelőnek adta ki megát s az Ösz-utcában vett lakást, ahol 8 napig tartózkodott. A székesfehérvári rendőrségnek most az a feladata, hogy kiderítse, vajon Vicsze Ferenc itartózkodása alatt nem követett-e el valami gázsgát? Mit csinált itt a nvoc nap alatt.

## H I R E K.

### Naptár.

Február 22. Szombat

R. Kath. Péter székf.  
Pro: Péter székf.  
Gör. Nicefor.  
Nap kel: 6 o. 57. nyugszik 5 o. 31.  
Hold kel: 7 ó. 89. nyugszik 7 o. 37.

— **A honvédség köréből.** Weidner-Diesel Ernő őrnagy a versesi m. kir. 7-ik, dr. Mérey Béla ezredorvos a szabadkai m. kir. 6-ik honvédegyalozredtől a székesfehérvári m. kir. 17-ik honvédegyalozredhez; — a székesfehérvári m. kir. V-ik honvédkerületi hadbírószágtól Szerdahelyi László őrnagy-hadbíró és Wieland Aladár hadbíró-jelölt a szegedi m. kir. II-ik, decsi Borbély Tibor százados-hadbíró a pozsonyi m. kir. IV-ik, Müller Viktor hadbíró-jelölt pedig a kassai m. kir. III-ik honvédkerületi hadbírószághoz; — dr. Kádoss Jenő II oszt. főorvos a szegedi m. kir. II-ik honvédkerületi parancsnoksághoz helyeztettek át. — A védkötelezettség teljesítése után szolgáltonkivüli viszonyba helyeztettek dr. Almássy Antal, dr. Tomcsányi Béla, Schädli József, dr. Szűts Gedeon, Berényi Armin, dr. Palotay Dénes, Szily Dezső, Stolniczky Ödön, Kätz Bernát, Nemsur Lajos, Riedler Dezső és dr. Pteó Armin szfhehérvár m. kir. 17-ik honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagyok.

**Francia füzök, himzések, csipkék, ruhadiszek,  
gombok legolcsóbb beszerzési forrása  
NOFITZER JÁNOS ÜZLETÉBEN NÁDOR-UTCA 5. SZ.  
TELEFON 49.**

— **A népakadémia** vasárnap délután *Csiphés Gyula* tartja. Utána egy kintőnő hóhozatot ad elő a kintőnő műkedvelő gárda.

— **Súlyos szerencsétlenség a jégén.** Csütörtökön délután súlyos szerencsétlenség történt a jégpályán. Egy nagyobb társaság összetögzve vidáman sudarozott. A futó lánc végén dr. Komendovics Gyula ügyvédjelölt ment s őt hajították ki a sudárral. Sebesen röpült el a lánc végéről s mikor léggyorsabban száguldott a jégén, leesett az egyik korcsolyája s ennek következtében elvesztette az egyensúlyt. Nekiment a tilos területet elzáró korlátnak s azon oly szerencsétlenül bukkott át, hogy arcát borzalmasan összezuizta. Alsó álkapcsa eltörtött, a bőr fél arcáról lehorzsolódott s agyrázkódást is szenvedett. Sebeit a jelenlevő dr. Arókay Antal tb. főorvos kötözte be s azután megrémült barátai hazaszállították lakására. A szimpaticus fiatal ember iránt általános a részvétel.

— **Az Országos Katolikus Szövetség** április végén nagyszabású országos zárandókat vezet a világhírű francia kegyhelyre Lourdesba. A magyar katolikus társadalom körében már az első felhívás élénk visszhangot keltett és az ország minden vidékéről tömegesen jönnek az érdeklődések és bejelentések. Már ebből határozottan következethet, hogy a magyarok tekintélyes csoportja fog ennél a kegyhelyes alkalomnál felvonulni.

**Megütköztek a nők a szépségén.** Elragadó! még mást is mondtak, akik látták a most érkezett tavaszi kosztümeknél Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében.

**Minden szerdán és pénteken FRISS DUNAI PONTY, BALATONI FOGAS, SÜLLŐ és CSUKA kapható Hirtling Kálmán csemege üzletében. Telefon 207.**

— **Értesítés.** A helybeli „Emmauszi imatársulat” rendes évi közgyűlése 1. hó 23-án, vasárnap d. e. 10 órakor lesz a belvárosi kath. kör helyiségeiben. A közgyűlést a székes-egyházban 7 órakor tartandó szt. mise előzi meg.

— **Debrecen a csendőrtartalak ellen.** A belügyminiszter pár héttel ezelőtt Debrecenbe küldötte Oláh Ödön csendőrezredest, hogy a felállítandó csendőrtartaléknak a városban való elhelyezéséről a törvényhatósággal tárgyaljon. Ez a csendőrtartalék tudvalevően arra a célra alakították, hogy nagybuzabású munkásmozgalmakat segítségével könnyebben lehessen elfojtani. A városi tanács az új intézmény céljaira telket és kaszárnyát ajánlott fel a belügyminiszternek. Az ajánlattal ma foglalkozott a jogügyi bizottság és elvetette azt, mert nem kíván olyan intézményt falai között, mely a munkásság vagy polgárság bármilyen mozgalmanak letörésére van hivatva. A végleges döntést ez ügyben a pénteki közgyűlés fogja kimondani.

— **Adományok.** A Szehehárvári Takarékpénztár 60 K. Fejérmeyei Takarékpénztár 60 K. Kereskedelmi Bank 40 K. adományoztak a tóvárosi Szent Imre óvoda egyesületnek mely adományokért az egyesület pénztárnoka ezután mond halás köszönetet.

— **Bezárt iskolák.** Sárpentelén és Polgárdin a református iskolát kanyaró járvány miatt bezárták.

— **Az orosz kém.** Tegnap megirtuk, hogy Kolcsnikov Theodor oroszországi illetőségű egyént a vasúti állomáson letartóztatta a rendőrség. A kémkedéssel gyanúsított emberről ujjában még azt sikerült megállapítani, hogy nyomdász a mestersége. — Átkísérték Budapestre.

— **Baleset vigyázatlanságból.** Nagy István helybeli lakos nap-számos Urs Simon Vásártér 36 számú sörtelepén doldozott s üres üvegek rakása közben egy söröspalack a kezében eltörtött s jobb kezefélét súlyosan elvágta. Sebét dr. Riffer Géza kerületi orvos kötözte be.

**Mindenemü drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.**

— **Megint egy gyanús idegen.** Két-három nappal ezelőtt a Magyar Király szállodában egy jól öltözött borotvált arcú cvikkeres fiatal ember vett lakást. Thomas Gusztáv Emil utazónak írja be magát a bejelentő lapba. Másnap már értesítették a szállodást, hogy az a fiatal ember több helybeli urat megpumpolt. A szállodás értesítette a rendőrséget, amely tiltott könnyöradomány gyűjtés miatt egyelőre fogvatartja. Az idegen 28 éves, khamensí (Szászország) illetőségűnek mondja magát s állítása szerint Szerbiába akart menni. A rendőrség személyazonosságának megállapítását iránt a bécsi és berlini rendőrséghez sürgönyözött.

**Olympia** Február 22 és 23-án szombat és vasárnap itt még nem látott szenzációs újdonság kerül színre: A bohóc boszúja. 1200 m. film 3 részben előadják a dánok. Ez előadás alkalmával a n. é. közönség egy elsőrangú cirkusz előadásban gyönyörködhetik. Négy mellékép: 1. A fücska álma. 2. Az elcsérelt völgyény. 3. Az öreg szerelme. 4. A Balkánon körül. Újdonság a harctérről. Szombaton egy előadás este fél 9 órakor. Vasárnap négy előadás 3, 5, 7 és 9 órakor. A színház jól futva van. Teljes tisztelettel a tulajdonos.

### Előzetes jelentés.

Felhívjuk a n. é. vásárló közönség b. figyelmét március 1-én helyben **Nador-utca 2. sz. alatt** a (volt Kék csillag helyiségében) alakuló férfi ruha és női felöltő áruházunkra, hol a legdúsabb raktárt rendezünk be úgy kész férfi öltönyök, mint mindenemü felöltőkben, valamint női kabátokban a legelsőbbtől a legfinomabb kivitelben. Üzletünk alapításánál fő súlyt fogunk fektetni arra, hogy a közönséget jó áruval szolidan a legpontosabb kiszolgálásban részesítsük, miről is országosan ismert cégünk keltő biztosítékot nyújthat.

**Kérjük raktárunkat vétel kötelezettség nélkül megtekinteni.**

Tisztelettel  
**Feiner és Kürti.**

**Megjötték az angoloktól, németektől, magyaroktól, sok rengeteg ember részére elegendő, valóban divatos finom és olcsó férfi öltöny, nadrág, felöltő szövetek a Rudbányai posztókereskedésébe.**

**Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé és tea üzlete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.**

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében  
Zékesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Sirci templommal szemben).

## Színház.

Február 20.

### Az utolsó Király-est.

**Tatárjárás.** Ebben a kedves darabban látuk utoljára Király színészt, vagy mondjuk megfordítva a színészkirályt. Három este ragyogtatta nekünk a művészetét, három este nótázott a fülünkbe, három este hozta lázba a valósággal z. u. folt színházat, de sokszor három estének kell elmúlni, míg ellejejtjük őt. Ritkán jutunk egy kis igazi művészethez, nem csoda tehát, ha sokáig, Király gondolatokkal leszünk telítve. Sok minden szépet és dicséretet mondtunk már róla, ez azonban legkevésbébbé sem zárja ki azt, hogy újabbakat ne mondjunk. A régiek bölcs és a legtöbb alkalommal beigazolódtatott mondása: a népszerűség hajhászója az ellenkező eredményt szokta elérni, a színészetben különösen szokott beigazolódnia. Amely színész tapsokra utazik, amely színész nagyon akar a közönségnek tetszeni, rendszerint az ellenkező hatást éri el. Nem lesz művész, hanem csak jobbfejta kontár. Király egyik ereje éppen ebben van. Nem a tapsért dolgozik, hanem a művészetért. S így lesz ő művész, akit sok tapsos honorálnak. Tegnap is rossz dolguk volt a szegény kezeknek, a karzati mancsoktól kezdve egészen a páholyok kacsóig. Valamennyinek végkimerülésig kellett egymáshoz ütődni.

Király Lorentei főhadnagy szerepében kifogástalan alakítást nyújtott és aranyosan énekel. Három este ismét értettünk énekszöveget is. Hej mikor tanulják meg ezt a művészeinket? Talán már sohasem. Egy kedves jelenet a mulatás a cigánnyal. Itt azonban Király is elvetette kissé a suykot egyik huszárszólásával és egyik nótájával, amelyre mi azt nótázzuk vissza, hogy nem vagyunk mi ilyesmikhez hozzászokva.

Levonva a levonandókat, az előadás jó volt. Baróti ügyes altábornagy, Kovács Lili helyes huszáronkéntes volt és jól is játszott. Kóhalmi a béresgazda szerepéért. Jászai az énekéért dicséretet érdemelnek, Kovács Imre és Szepessy gyengékedtek. Szántó hamar belelelte magát a szerepébe, csak ne kuplézott volna. Megfogadhatná ő is, hogy sohasem énekel. Fekete szokása szerint jó volt. Az igyekezett a többi szereplőköt sem hiányzott. (.)

### Heti műsor:

Vasárnap d. u. Éva.  
este Kedves Augustin.  
Hétfő: Tatárjárás, leszállított hely-  
árak.

Kedd: Huszárszerelm, Szenes-  
legény szenesleány. Szalkai Sárika  
felléptével.

Szerda: Dolovai nábob leánya  
Zilahy János jutalomjátéka.  
Csütörtök: Elnémult harangok.  
Péntek: Cigányszerelm, leszállított helyárakkal.  
Szombat: Elvált asszony. Jászai  
Mariska jutalomjátéka.

### Szerkesztői üzenetek.

E. L. Egy-két nap mulva megkapja a feleletet.

### KOTTAREJTVÉNY.

Az itt feltüntetett két ótos vonal keze-  
tezésébe egy hangfény egy állítandó be,  
hogy az így keletkezett hangjegyek helyi  
Bach nevet adják.

## Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Lapkihirdők biztos kereset-  
tel felvétetnek a kiadóhivatalban,  
vagy Menyei József főel-  
sőtónál.**

**Egy borjas tehén eladó Ma-  
jor-utca 11.**

**Bodajkon a kastéllyal szem-  
ben egy csinos uri sárokház 3  
szobás új lakással, - egy kulcsra  
zárható megfelelő mellékhelyi-  
ségekkel eladó. Tudakozódní  
ugyanott lehet.**

**Házvezetőnőnek, gazdász-  
szonyak ajánlkozik a belső és  
külső gazdaságban teljesen jár-  
tas középkorú özvegy urinő. Leg-  
jobbban szeretne púsztára vagy  
falura menni. Cim a kiadóban.**

**Rákóczi-utca 17. sz. alatt két  
szobás lakás, külön egy szoba,  
bolt, raktár, pince, istálló kiadó.  
Bővebbet Liget-sor 2. sz. alatt.**

**4 esetleg 3 szobás modern  
urilakás megfelelő mellékhelyi-  
ségekkel azonnal kiadó Tem-  
plomköz 5. sz.**

Két szántóföldet a Sárkánykúti  
átúton kőszpánzfizetés mellett bér-  
bead Szalay Károly a Fejérmeyei  
Takarékpénztárban.

Egy 170-180 □ öl üres te-  
lek házhelynek eladó, Kert-utca  
8. Tudakozódní ugyanott lehet.

Művészi kivitelű hajmunkák  
saját hajból is készít, kész  
kontyok, hajfonatok már 6  
koronától kezdve. Olcsó pol-  
gári árak. Koronafi K. fodrász-  
nál Nador-u. 13. Tessék a  
címe figyelní. Kihullott és le-  
vágott női hajak megvettettek.

Ottománok, divánok helyszülke  
miatt jutányosan eladók (darbja 70  
koronától kezdve) Vida Elek kár-  
pitosnál Simor-utca 20.

Vízvezeték építése folytán pad-  
lók és angol clozettek eladók,  
Budai-ut 21. sz.

Budai-ut 106. számú ház  
eladó.

Boros Péter asztalosműhelyt  
nyitott Palotai-utca 17. sz. a.  
ahol mindenféle asztalosmunkát  
pontosan, jól és [jutányosan ké-  
szít.

Zöldség vagy kukorica ter-  
melésre egy föld kiadó. Tolnai-  
ut ca 14.

Lapok, folyóiratok megren-  
delhetők Horváthné és Rónainé  
papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Kétszobás lakás május 1-re  
(esetleg azonnal) kiadó Szé-  
chenyi-utca 26. sz. alatt.

Alkotmány, a legjobb ma-  
gyar napilap, kapható Hor-  
váthné és Rónainé Kossuth-  
utcai üzletében.



Rudbányai szöveit,  
Aki férfi ismeri,  
Az asszonyok már ré-  
[gen tudják.  
Nem kell tehát dicsérni.

**URAK,**  
akik otthon borotválkoznak,  
bármilyen székre erősít-  
hető fejtámlát kaphatnak,  
minek használatával sok-  
kal könnyebb és kényel-  
mesebb.  
Ára 3 korona.  
Levélbeli megrendelésre  
utánvételt avagy az ár  
előleges bekielérésére pos-  
tán bérmentve szállítja a  
készítő:  
**PÁVEL IMRE**  
ADONY, (Fejérmegyei.)

**Legolcsóbb bevásárlási forrás!**  
Valódi szürme boák és  
muffok! — Olcsó trico-  
ruhák! — Selyem-, szü-  
vet- és flanelblousok!  
Divatos női és lánykaka-  
lapok, tollak és selymek!  
Férfi és női shevrau  
és boxcipők!  
**GYERMEKCIPIK!**  
**KOVÁTS ANTAL**  
uri- és női divatruháza. Városház-tér.

**Varrógépjavítások**  
műhelyünkben gyorsan és szakaszerűen  
késztetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvény-  
társaság.**  
Magyarország legnagyobb és legrégebb  
varrógép-üzlete,  
Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

**FÜSZERESNEK  
vagy  
HENTÉSNEK**  
nagyon alkalmas, főforgalmú  
utcában közel a vasúthoz egy  
új 13 évig adómentes magasan  
épült modern ház 8 lakás-  
sal nyári konyha, mosókonyha  
és pincékkel. 170 □-ól kert-  
tel, mely házhelynek bármikor  
értékesíthető. Ugyanott egy  
földszintes jókarban levő cse-  
réppel fedett kisebb ház, 7  
lakással udvarral és kerttel  
kedvező feltételek mellett eladó.  
Bővebb fölvilágosítást csak  
közvetlen a vevők nyerhetnek  
**LESZLER IMRE**  
egyedüli megbízottnál Basa-  
utca 1.

**LEGSZEBB  
ajándék**  
egy jó és mégis olcsó  
zongora, vagy pianinó.



Használt, de jókarban  
levő zongorákat veszek és  
eladok.  
Egy mahagóni pianinó  
ugyanolyan szerkezettel  
eladó.  
**ROSENSTEIN**  
iskola-u. 6. Telefon 291.

**UJDONSÁG!  
CSODAREZTROMBITA!**  
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár-  
milyen nótát játszani. A „CSODAREZTROMBITA”  
rendkívül erős, vastag sárgarézből készíve,  
könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós  
billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és  
egy hasznos ajándékkal CSAK 6 KORONA.  
**Wagner „Hangszerkirály”**  
országszerte elismert elsőrendű hangszerárú-  
háza, Budapest, József-körút 15. — Fényképes  
hangszerajegyzék ingyen. Ovás! Figyelem  
a pontos címre és házszámra.

**VIDA ELEK**  
Elsőrangú kárpitos üzlete  
Megyeház épület.  
Lakberendezést, kárpitozott btorokat  
s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készíttek modern  
kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a  
legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható  
**elsőrangú butorgyárat.**  
Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al  
olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint  
bármilyen más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.  
Kiváló tisztelettel  
**Telefon 311. VIDA ELEK**  
kárpitos és díszítő.

**SZENT ISTVAN**  
ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.  
Székesfehérvár, Bástya-utca  
3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t.  
közönséget, hogy a Szent István  
gőz- és kádfürdőt megvettem, a  
melyet két ártézikkal és iszap-  
medencével kibővítettem, teljesen  
újjonnan átalakítottam és minden-  
gényeknek megfelelően beren-  
deztem. Ártézikutaim kifogyha-  
talan mennyiségű, gyógyhatású  
kristályvízzel látják el naponként  
az összes fürdőmedencéket.  
Ami a fürdőkezelést illeti, azt  
személyesen fogom vezetni és  
előre is biztosítom a m. t. kö-  
zönséget, hogy a legpontosabb  
kiszolgálás, rend és tisztaság te-  
kinteteken szigorú ellenőrzést  
gyakorlok. Személyzetem első  
rendű masszázsozó és tyukszem-  
végőkből áll, akik szakképzett-  
ségük és előzékeny modoruk ál-  
tal iparkodnak majd a mélyen  
tisztelt közönség elismerését és  
szeretetét megnyerni.

**Gőzfürdő napok:**  
Urak részére: Április 1-től ok-  
tóber 31-ig reggel 5 órától, no-  
vember 1-től március 31-ig reg-  
gel 6 órától déli 12 óráig. Ün-  
nep és vasárnapokon egész nap.  
Hölgyek részére: Naponként dél-  
után 1 órától este 6 óráig. —  
Pénteken egész napon át.  
**Fürdőidjakk ruhával együtt:**  
Gőzfürdő . . . . . —60  
Gyermekek 10 évig . . . —30  
Porcellán kád . . . . . 1—  
Cinkád . . . . . —80  
Hideg-gyógyfürdő . . . —60  
Iszapfürdő . . . . . 2—  
Szénsavas-fürdő . . . . 2—  
Sósfürdő . . . . . 1-20  
**BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőz-  
fürdőjegy 5 K, 10 db. por-  
cellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db.  
cinkád fürdőjegy 7 K.**

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel  
**Ifj. TÖGL Gyula,**  
fürdőtulajdonos.